Kochani, kolejny tydzien pracy przed nami, jak zauwazyliScie — to juz ostatni
tydzien maja. Teraz to juz nam zleci do wakacji, ale jak na razie jeszcze
pracujemy.

Przypominam to co na niebiesko — czytamy, to co na czarno — przepisujemy
do zeszytu. W ramce zapisuj¢ wazne informacje.

W poniedzialek 25.05.2020 zapisz do zeszytu temat
Temat: Zapisywanie rownan.

Ten temat znajduje si¢ na 193 1 194 stronie w podreczniku.
Wejdz na ponizszy link i postuchaj (masz 2 do wyboru)
https://www.youtube.com/watch?v=NDm--uvwifGs
https://www.youtube.com/watch?v=2J6awL HKZ04

Wagi na rysunkach A, B i C sg w rownowadze. Sytuacje na rysunku A mozna
opisac nastepujgco: x+ 1 = 3. Taki zapis nazywamy rownaniem.

Ponizsze przykfady pokazuja, jak za pomocg rownan mozna zapisywac po-
dane informacje.

my 100.

Gdy liczbe x zwiekszymy o 6, 10 otrzyma
x+6=100

Liczba 3 razy wigksza od y jest réwna 51.
3-y=51
Liczba 5 razy mniejsza od y wynosi 21.
Y -2
5
Liczba o x mniejsza od 130 jest réowna 85.
130-x =85


https://www.youtube.com/watch?v=NDm--uvwfGs
https://www.youtube.com/watch?v=2J6awLHKZ04

Przypominam
e o0 iles wiecej — dodajemy
e 0 iles mniej — odejmujemy
e iles razy wiecej — mnozymy

e ile§ razy mniej - dzielimy

Zadanie 1 strona 194

a) a+20=25

b) 25=2*t

C) § c=5

d) 3x—x=50
Zadanie 2 strona 194

a) y—125=77

b) 2,5kg * x = 12,50zt

c) x+0,40zt =3,20zt

d) 7zt + x =24 zt

e) 20zt —x=28,47 zt
Zadanie 3 strona 195

a) Xx+72=-27
b) x—54=-4,5
c) 2,5 x = 100
d) -x=3=

3 2

e) 2x+5=10

We wtorek 26.05.2020 zapisz do zeszytu temat, ale najpierw zt6z MAMIE
zyczenia, jesli jeszcze tego nie zrobiles/as bo dzisiaj DZIEN MATKI.
Temat: Zapisywanie rownan.

Dzisiaj popracujemy w ¢wiczeniach



Zadanie 1 strona 96

dx=/15 hx+b =25
Liczba 15 jest 3 razy Gdy do liczby 4 razy wiekszej od x
wieksza od x. dodamy 3, otrzymamy 23.
x-t=40 Xx:5= 60
Liczba 10 jest o 7 mniejsza Liczba 60 jest 5 razy
od liczby x. mniejsza od liczby x.
A
i'lf)(:zo AQ = -(x:Z)
2 5
Potowa liczby 4 razy wiekszej Liczba 10 stanowi % liczby
od x wynosi 20. 2 razy mniejszej od x.

Zadanie 3 strona 96

X
X 4
R Y
4 X X X
Pole =12 Pole = 24 Pole = 16
Ux=42 A0x= 24 ax-2=46

Zadanie 4 strona 97

a) Ania kupifa x kilograméw jablek i 2 ananasy. 218 X + 2/'2/ = Lﬂ.
Zaplacila 4728, . A AL I ..

b) Jurek kupit y sztuk kiwi, po6t kilograma $liwek 3% + ".(, =12
i 10dag malin. Zaplacit 2228, gt M

¢) Pani Basia kupita x kilogramoéw jablek. Zapta- ,2/@— l\ﬂ X= @
cila banknotem o nominale 20zl i otrzymata 6zt =TT
reszty.

Zadanie 5 strona 97
a) W schronisku jest 3 razy wiecej pséw niz kotow. Razem jest 112 zwierzat.

Sposob 1 Sposéb II
x — liczba kotow x — liczba psow
5% _liczba psow -4 5 — liczba kotéw



b) Rzezba wraz z postumentem wazy 105 kg. Postument jest o 20 kg ciezszy
od samej rzezby.

Sposoéb 1 Sposoéb 11

X — masa rzezby

X — masa postumentu

* —ZO — masa rzezby

X+ x-20=405

W Srode 27.05.2020 zapisz do zeszytu temat
Temat: Liczba spelniajaca rownanie.

Ten temat znajduje si¢ na 197 stronie w podreczniku.
Wejdz na ponizszy link i postuchaj
https://pistacja.tv/film/mat00382-liczba-spelniajaca-rownanie?playlist=281

Cwiczenie A. Pod kwadracikiem, kleksem, gwiazdka i znakiem zapytania
kryja sie niewiadome, czyli nieznane liczby, ktorych szukamy. Sprobuj zgad-
nac, jakie to liczby.

Réwnanie x +27 =50

i iono x+27 =50
Jakqlgxazgreaéisizqne? spetnia liczba 23,
+27 =50 x=23 bo 23 +27 =50.
Jaka liczba kryie <i RS i - e
yje si _ ownanie x - 12 = 30
pod.kleksem? ¢ x-12=30 spetnia liczba 42,
$-12-30 xm42 bo 42 - 12 = 30.
Zastap gwiazdke 12-x=60 Réwnanie 12 - x = 60
odpowiednia liczba. spefnia liczba 5,
]2¥=60 X = bo 12 .5 =60.
Jaka liczbe mozna
wpisa¢ w miejscu Réwnanie x : 5=3
znaku zapytania? x:5=3 spefnia liczba 15,
$:5=3 i bo 15:5=3.

O liczbie, ktora jest rozwigzaniem réwnania, méwimy, ze spelnia

réownanie



https://pistacja.tv/film/mat00382-liczba-spelniajaca-rownanie?playlist=281

Zadanie 1 strona 198

Q) Xx+5=12 b)2*y=230 c)20—-x=18 e)c-8=11
x=12-5 y=30:2 x=20-18 c=11+8
X=17 y=15 X=2 c=19

Zadanie 2 strona 198

a) 2x—3=3 najpierw sprawdzimy dla x = -1
2*(-1)-3=3
-2-3=3
-5%3 nie spetnia teraz sprawdzimy dla x =1
2*1-3=3
2-3=3
-1=3 nie spetnia to sprawdzamy dla x = 3
2*3-3=3
6-3=3
3=3 spehia

b) 4x +7 =3 najpierw sprawdzamy dla x = - 1
4*(-1)+7=3
-4+7=3
3=3 spetnia

Zadanie 2 strona 98 ¢wiczenia
X+9=17 y-17=60 90-z=79 13+¢c=13
______ Xz 8 433 P A ot
6a=-18 k:4=12 36:u=9 -4v =-60
a=-5% =438 u=4 v=A45

Zadanie 5 strona 98 ¢wiczenia

a) Podkresl rownania, ktore spetnia liczba 0.

2X+3=3 4=4-4y —-su=0

4z—6z*=__Q Jv=-v 17-x=17x

6t




W czwartek 28.05.2020 zapisz do zeszytu temat

Temat: Rozwiazywanie rownan.

Ten temat znajduje si¢ na 200 1 201 stronie w podrgczniku.
Wejdz na ponizsze linki i postuchaj
https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-
wprowadzenie?playlist=281 https://pistacja.tv/film/mat00015-
rozwiazywanie-prostych-rownan?playlist=496

Gdy od obu stron rownania odejmiemy to samo wyrazenie lub do obu
stron rownania dodamy to samo wyrazenie, zmienia sie posta¢ rownania, ale
nie zmienia sie jego rozwigzanie. Podobnie jest, gdy obie strony rownania
mnozymy lub dzielimy przez te samg liczbe r6zng od zera.

Przyjrzyj sie ponizszym przykladom

y — 45 = 54 2X=x+% 5,2=0,3+x
+45 L+45 -xl — X -03‘ —03
y = 99 X 4,9 = x

_ X _ e 3, _

4x =32 5—18 2x=4 4x—6
-4 w4 5 ws F(=2) l:ea 4 ‘.i
3 3

x=% x =90 X = =2 x = 8

Gdy rozwigzujemy rownanie, wykonywane kolejno operacje na obu stronach
rownania wygodnie jest zapisac z boku réwnania (za kreska). Po rozwigzaniu
rownania warto sprawdzic¢, czy otrzymana liczba spetnia to réwnanie.

Mozna zapisywac tak: Mozna zapisywac tak:
5x+6=10 5x+6=10 |-6 Sprawdzenie:
e \_6 5x=4 |:5 5-§+6=4+6=10
Ex =4 X = % Liczba % jest rozwiag
zaniem rownania.
5 ‘ 5
= &
A=s


https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281
https://pistacja.tv/film/mat00383-rozwiazywanie-rownan-wprowadzenie?playlist=281
https://pistacja.tv/film/mat00015-rozwiazywanie-prostych-rownan?playlist=496
https://pistacja.tv/film/mat00015-rozwiazywanie-prostych-rownan?playlist=496

Zadanie 1 strona 202

a) Xx+75=5 c)t-34=-35 e)5y =13 /:5
X =57 75 t=-35+34 y==
x=-18 t=-1 y=22

Zadanie 2 strona 202

a) 97=2x-5 /[/+5 c) 17=11-12x /-11
97+5=2x-5+5 17-11=11-12x - 11
102 =2x [:2 6=-12x /- (-12)
51 =x - 0,5=x
x=51 x=-05

b) 43=7+9x /-7 d)3=>-1/+
43-7=7+9x-7 3+1= =§—1+1
36=9x /:9 4== > [ *2
4 =X 8 =X
X =4 X=28

Rozwiaz réwnania

a) 7Xx—9=40 /+9 b)4x+7=19 /-7
X-9+9=40+9 dx+7-7=19-7
x=49 [. 7 4x =12 |4
X=7 Xx=3
>, f)

e N4

@; )

K5 A

\ y

\x/

Ust-y 27/28.05.2020

Zadanie 1 strona 96 ¢wiczenia

Zadanie 1 strona 98 ¢wiczenia

Wykonaj zdjecie strony 96 i 98 z éwiczen przeslij na Mesengera lub na

telefon 662 973 949.
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